
1

第三章 价值评估基础

一、单项选择题

1.下列关于基准利率的说法中，错误的是（ ）。

A.基准利率是利率市场化机制形成的核心

B.基准利率只能反映实际市场供求状况

C.基准利率在利率体系、金融产品价格体系中处于基础性地位

D.基准利率是利率市场化的重要前提之一

2.下列关于利率期限结构的表述中，属于预期理论观点的是（ ）。

A.不同期限的债券无法相互替代

B.长期即期利率是短期预期利率的无偏估计

C.即期利率水平完全由各个期限市场上的供求关系决定

D.长期即期利率是未来短期预期利率平均值加上一定的流动性风险溢价

3.下列各项关于利率的公式中，正确的是（ ）。

A.利率=纯粹利率+通货膨胀溢价

B.利率=通货膨胀溢价+违约风险溢价

C.利率=纯粹利率+违约风险溢价+流动性风险溢价

D.利率=纯粹利率+通货膨胀溢价+违约风险溢价+流动性风险溢价+期限风险溢价

4.下列各项中，关于货币时间价值的说法不正确的是（ ）。

A.货币时间价值是指货币经历一定时间的投资和再投资所增加的价值

B.货币的时间价值率是指没有风险和没有通货膨胀下的社会平均利润率

C.货币的时间价值额是货币在生产经营过程中带来的真实增值额

D.货币的时间价值率是指不存在风险但含有通货膨胀下的社会平均利润率

5.某企业于年初存入银行 50000 元，假定年利息率为 12%，每年付息两次。已知（F/P，6%，

5）=1.3382，（F/P，6%，10）=1.7908，（F/P，12%，5）=1.7623，（F/P，12%，10）=3.1058，

则第 5年年末的本利和为（ ）元。

A.66910

B.88115

C.89540

D.155290

6.某公司拟于 5 年后一次还清所欠债务 10000 元，假定银行年利息率为 10%，5 年 10%的年

金终值系数为 6.1051，5 年期 10%的年金现值系数为 3.7908，则应从现在起每年年末等额存

入银行的偿债基金为（ ）元。

A.1637.97

B.2637.97

C.37908

D.61051

7.在下列各项货币时间价值系数中，与投资回收系数互为倒数的是（ ）。

A.复利终值系数

B.复利现值系数

C.普通年金终值系数
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D.普通年金现值系数

8.6 年分期付款购物，每年年初付款 800 元，设银行年利率为 10%，该项分期付款相当于现

在一次现金支付的购价为（ ）元。[已知：（P/A，10%，6）=4.3553]

A.3832.66

B.3484.24

C.3032.64

D.3335.90

9.王某购买了一台固定资产，约定需要从现在开始每年年末偿还 1万元，需要偿还 n 年，利

率为 i，则这台固定资产的现值是[1-（1+i）
-n
]/i 万元，如果改为每年年初偿还，偿还期数

不变，则这台固定资产的现值是（ ）万元。

A.[1-（1+i）
-n-1
]/i-1

B.[1-（1+i）
-n-1
]/i+1

C.[1-（1+i）
-n+1
]/i-1

D.[1-（1+i）
-n+1
]/i+1

10.某教育公司打算新出版一本辅导书，销售前景可以准确预测出来，假设未来图书畅销的

概率是 80%,期望报酬率为 15%，未来图书亏损的概率是 20%，期望报酬率为-10%,则该辅导

书期望报酬率的标准差是（ ）。

A.11.3%

B.16.19%

C.10%

D.18.17%

二、多项选择题

1.下列关于基准利率的基本特征的表述中，正确的有（ ）。

A.基准利率不仅反映实际市场供求状况，还要反映市场对未来供求状况的预期

B.基准利率在利率体系、金融产品价格体系中处于基础性地位

C.基准利率所反映的市场信号能有效地传递到其他金融市场和金融产品价格上

D.基准利率必须是由市场供求关系决定

2.下列关于预期理论对收益率曲线的解释正确的有（ ）。

A.上斜收益率曲线表明市场预期未来短期利率会上升

B.下斜收益率曲线表明市场预期未来短期利率会下降

C.水平收益率曲线表明市场预期未来短期利率保持稳定

D.峰型收益率曲线表明市场预期较近一段时期短期利率可能上升、也可能不变

3.下列各项关于利率的影响因素的表述中，正确的有（ ）。

A.通货膨胀溢价是指证券存续期间预期的平均通货膨胀率

B.名义无风险利率等于纯粹利率与通货膨胀溢价之和

C.对公司债券来说，公司评级越高，违约风险越高，违约风险溢价越高

D.国债的流动性溢价较低

4.下列有关有效年利率、报价利率和计息期利率之间关系的说法中，错误的有（ ）。

A.有效年利率=（1+报价利率/一年内的计息次数）×一年内的计息次数-1

B.计息期利率=有效年利率/一年内的计息次数

C.报价利率=计息期利率×一年内的计息次数

D.有效年利率=（1+计息期利率）
一年内的计息次数

-1

5.下列关于现值系数和终值系数的说法中，错误的有（ ）。

A.永续年金现值系数等于普通年金现值系数除以 i
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B.偿债基金系数和普通年金终值系数互为倒数

C.年资本回收额和普通年金现值互为逆运算

D.递延年金现值无法根据普通年金终值系数计算

三、计算分析题

小 Z2017 年 1 月 1 日存入银行 100 万元，年利率为 8%。分别回答下列各不相关的问题：

（1）每季度付息一次，则 2020 年 1 月 1 日存款账户余额为多少？

（2）假设分别在 2017 年、2018 年、2019 年、2020 年的 1 月 1 日存入银行 100 万元，年利

率依然为 8%，则 2020 年 1 月 1 日的账户余额为多少？

（3）假设分别在 2017 年、2018 年、2019 年、2020 年的 1 月 1 日存入银行 100 万元，年利

率依然为 8%，则 2020 年 12 月 31 日的账户余额为多少？

（4）假定从 2017 年 1 月 1 日开始分 3 期每年年末存入银行相等的金额，为在 2020 年的 1

月 1 日达到第一问所得到的账户余额，每期应存入多少金额？
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参考答案及解析

一、单项选择题

1.

【答案】B

【解析】基准利率必须是由市场供求关系决定，而且不仅反映实际市场供求状况，还要反映

市场对未来供求状况的预期。所以选项 B 错误。

2.

【答案】B

【解析】选项 A、C 属于市场分割理论的观点；选项 D 属于流动性溢价理论的观点。

3.

【答案】D

【解析】利率=纯粹利率+通货膨胀溢价+违约风险溢价+流动性风险溢价+期限风险溢价，选

项 D 正确。

4.

【答案】D

【解析】货币的时间价值率是指没有风险和没有通货膨胀下的社会平均利润率，因此选项 D

不正确。

5.

【答案】C

【解析】第 5 年年末的本利和=50000×（F/P，6%，10）=89540（元）。

6.

【答案】A

【解析】本题属于已知终值求年金：A=F/（F/A，10%，5）=10000/6.1051=1637.97（元）。

7.

【答案】D

【解析】普通年金现值系数与投资回收系数互为倒数。

8.

【答案】A

【解析】根据预付年金现值=年金额×预付年金现值系数=年金额×普通年金现值系数×

（1+i），本题中，一次现金支付的购价=800×（P/A，10%，6）×（1+10%）=3832.66（元）。

9.

【答案】D

【解析】预付年金现值系数和普通年金现值系数相比，期数减 1，系数加 1。

10.

【答案】C

【解析】该辅导书的期望报酬率=80%×15%+20%×（-10%）=10%

该辅导书的标准差= （15%− 10%）
�
� 80% +（ − 10%− 10%）

�
� �0%=10%。

【知识点】单项投资的风险与报酬

二、多项选择题

1.

http://boss.dongao.com/v/examsByTagName.html?tagName=%E9%A3%8E%E9%99%A9%E7%9A%84%E6%A6%82%E5%BF%B5
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【答案】ABCD

【解析】选项 A、B、C、D 都属于对基准利率的基本特征的表述。

2.

【答案】ABC

【解析】峰型收益率曲线表明市场预期较近一段时期短期利率会上升，而在较远的将来，市

场预期短期利率会下降。所以选项 D 错误。

3.

【答案】ABD

【解析】对公司债券来说，公司评级越高，违约风险越小，违约风险溢价越低。选项 C 错误。

4.

【答案】AB

【解析】有效年利率=（1+报价利率/一年内的计息次数）
一年内的计息次数

-1，选项 A错误；计息期

利率=报价利率/一年内的计息次数，选项 B错误。

5.

【答案】AD

【解析】永续年金求现值不用现值系数，永续年金现值=A/i，选项 A错误；递延年金现值=A

×（F/A，i，n）×（P/F，i，m+n），可以根据普通年金终值系数计算，选项 D 错误。

三、计算分析题

【答案】

（1）F=100×（F/P，8%/4,4×3）=100×(F/P，2%,12)=100×1.2682=126.82(万元)

（2）F=100×（F/A，8%，4）=100×4.5061=450.61（万元）

（3）F=100×（F/A，8%，4）×（1+8%）=100×4.5061×1.08=486.66（万元）

（4）A=126.82/（F/A，8%，3）=126.82/3.2464=39.06（万元）。

【知识点】年金终值和现值

http://boss.dongao.com/v/examsByTagName.html?tagName=%E5%A4%8D%E5%88%A9%E7%BB%88%E5%80%BC%2C+%E5%A4%8D%E5%88%A9%E7%8E%B0%E5%80%BC

